



▲魁城村连氏龙井大宗祠 (刘冬春 摄)

▶魁城村貌 (刘冬春 摄)



2008年,中国国民党名誉主席连战题额“连氏龙井大宗祠”。

大田台南

两岸连氏一家亲

●大田记者站 林生钟 通讯员 吴君君 黄宇婷 文/图

初冬季节,草木青翠,瓜果芳香,一股联系海峡两岸的暖流在大田县涌动。

10月31日,在大田县太华镇万湖村唐代进士连总(擢)陵园、魁城村连氏龙井大宗祠、魁城村闽台文化交流馆,来自台湾台南市、台北市以及陕西省、山西省等地的连氏祭祖团一行20多人,举行祭祖、观光考察等活动。在两岸连氏宗亲座谈会上,大家畅所欲言,欢声笑语,乡亲们手足情深。“这是自2020年受疫情影响后,我们第一次面对面交流。”大田连氏宗亲联谊会会长连华省介绍。



台湾连氏宗亲在大田县太华镇魁城村闽台文化交流馆参观。

魁城祖地 感情特殊

魁城村是中国南方连氏聚散地和发祥地之一。据《魁城村史》等史料记载,这里原名“蓬屋村”。唐朝开成元年(836年),连总与同朝为官的儿子连仲英、连仲英“袭父职,官拜制置使”,为边疆的军事统帅。他们肇基魁城村后,取“开成”的谐音,改原村名作纪念。此后,连氏一族人才辈出,宋代的连玘官至吏部侍郎;明代天文学家连登岸精研星象,著有《天文志》等。明清两朝,七品以上的职官有60多位。

连总,号广川,中华连氏的第一位进士,曾任广西、四川二省副使,官居正三品,封金紫光禄大夫;所作《十二楼赋》,名动京都,大诗人温庭筠对之赞赏有加。其子连仲英、孙子连可封先后高中进士,连仲英“袭父职,官拜制置使”,为边疆的军事统帅。他们肇基魁城村后,取“开成”的谐音,改原村名作纪念。此后,连氏一族人才辈出,宋代的连玘官至吏部侍郎;明代天文学家连登岸精研星象,著有《天文志》等。明清两朝,七品以上的职官有60多位。

旧时,魁城村为闽中大田通尤溪,往漳州、泉州的必经之路。南宋理学家、教育家朱熹,明代大书画家董其昌、祝枝山等人,曾先后到过村里,并留下了诗联墨宝。连总去世后,葬于太华镇万湖村水尾。1254年,连氏后裔连宗玉等人率众,在连总父子居住地原址复建龙井祠,此处文化瑰宝被列为福建省第七批文物保护单位(涉台)单位。

在近1200年里,连氏子孙繁衍了40余代。从村中现有的族谱《麟山宗谱》等资料考证,魁城连氏从开基至今,不仅迁播到福建省内的龙岩、漳平、长泰等地,还远迁至台湾以及江西、广东、湖北、浙江、湖南、广西等地。《连氏支系图》记录:第十世祖连二十,生连小五、连小六,迁往漳平;其后裔迁往长泰县江都村、龙海市马崎村。

“台湾连氏是大田连氏第11代孙连小五、连小六的后裔,中国国民党荣誉主席连战的先祖再从马崎村迁往台湾。”大田县教育局退休干部、大田县连氏文化研究会原秘书长连占斗说,这些情况在连战祖父连横(字雅堂)先生的《连雅堂先生横年谱》里有记载:“后有连胤者,迁大田之魁城,为该地连氏始祖。”

往来密切 血浓于水

“我数次带领连氏宗亲回来魁城。我对我们的祖籍地有特殊感情,今天我带着我的三个儿子和媳妇来,就是想让他们知道我们从哪里来,以后可以经常回来走走看看。”已经73岁的台南小脚腿连氏宗亲会理事长连春富,与妻子一道深情地表达。

连春富的儿子连强表示,自己的父亲是理事会会长,他是宗亲会干事长。“第一次来魁城,我觉得特别激动,刚到就受到了大家的热烈欢迎,让我倍感亲切。”

福建是台湾同胞最主要的认祖归宗之地。早在明清时期,福建先民迁居台湾,宗亲血浓于水,往来密切。

连战先生从2005年4月开始,12年里,到大陆祭祖10次。2008年3月,他为魁城村连氏宗祠龙井祠题写词匾“大田县魁城村志念——连氏龙井大宗祠”,落款“连战敬题”;同年10月,时任大田县政协主席周隆超随三明市农业考察团赴台湾考察,连战在台北市自己的办公室热情接见了考察团一行。

“2010年5月,福建省经贸文化交流团到台湾交流。9日上午,在台南市吴园两岸宗亲交流暨族谱展仪式上,我代表大田连氏宗亲会向台南连氏宗亲会赠送了清光绪年间编修的《麟山宗谱》两册。”连占斗回忆,族谱一册赠给连战,一册送

给台南连氏宗亲会,福建省和台湾有关领导在主席台上见证了全过程。

连战先后5次为大田县连氏宗亲题词,书写有“泽被桑梓”“魁城连氏万世流芳”“龙井书院”等。2014年10月27日,他特地为修缮中的祖坟题词“连总进士陵园”,台湾著名书法家连胜彦则为此次赠送书法墨宝“上党开宗家声远,总公肇系世泽长”。

海峡两岸同胞一家亲。2016年6月,大田连氏宗亲随大陆团赴台访问,连战接见了连华省等一行;2017年8月19日至25日,大田连氏宗亲联谊会代表团连荣诗等16人次赴台访问,与台北连氏宗亲联谊会会长连圳龙、前台湾协和工商学校董事长连锦杰教授等宗亲交流,双方互相信任,无话不谈,进一步加深了彼此感情;2019年8月18日至23日,大田连氏宗亲联谊会代表团再赴台湾探亲交流,得到了中华连氏海峡两岸交流协会的热情接待。

交流沟通 传承文化

“台南连氏宗亲会首次到大田县探亲祭祖,受到了乡亲们热烈欢迎。”2011年10月9日,台南连氏宗亲联谊会会长连世国和总干事连信智一行18人,到魁城村龙井祠举行隆重的祭祖活动,大田连氏宗亲会和有关方面领导近百人参加,主持祭祖活动的连占斗回忆。

活动中宣读了省政府关于宣布龙井祠为福建省第七批文物保护单位(涉台)单位的文件;连世国和连信智赠送了题词墨宝。当晚,两岸连氏宗亲会举行宗亲座谈会,连祖彪、连仁山等人向台南宗亲会赠送书法作品;连占斗向台南宗亲会赠送了个人诗集《太阳的语言》《光与影的阶梯》等,大家互述兄弟衷情,共谋加强交流事宜。

“这是我看到的最具风水的古墓,一定要保护好祖先留下的财富。”2016年10月25日,中华连氏海峡交流协会副会长连国焯到魁城村龙井祠参观、祭祖,赶往万湖村到连总墓园施工现场考察。当他看到魁城村保留众多的古建筑,连氏祖墓的恢宏气势,赞赏不已。大田连氏宗亲联谊会聘请连国焯为连总墓园修缮委员会名誉主任,希望通过他对修缮工作的指导、支持,创造出更多机会让两地连氏宗亲进一步心心相连。

2019年12月9日,大田县隆重举行中华连氏首位进士连总祭祀(2019)暨连总陵园落成典礼,来自海峡两岸连氏宗亲向先祖敬献祭品并行叩首大礼……

“我是第二次回来魁城,在第一次回去后,我告诉台南的人,大陆现在建设得很好,他们都不信。我这次回去,还要说大陆建设得很好,我们祖籍地建设得比我们村更漂亮。”本次连氏祭祖团大田之行,还前往济阳乡“灵动济阳”景区考察项目,夜访城区大田“第二集美学村”旧址,品大田美人茶、看岩城夜景,台南宗亲连石头的发言引起了一片笑声。

随团的西安工业大学教授连伟表示,自己是中国铸造协会会员,曾经来过大田授课。大田是中国铸造产业集群县,希望未来大田发展得越来越好。“第一次回来祭祖,给我的感触很深,大陆和我想象的完全是两回事,特别是到厦门时感觉很是震撼。”“刚才参观了闽台文化交流馆,我们更清楚我们从哪里来,我们的祖先这一路走来非常不容易,让我们一起把连氏优秀文化一代一代传承下去。”活动中,台南小脚腿连氏宗亲连信智说,他希望大陆的宗亲也常到台湾走一走,多交流沟通,祭祖的目的就是希望弘扬祖德、携手同心、传承文化、凝聚亲情。

案件直击

“跑分”洗钱栽了 案值上千万元

●通讯员 李光祯 陈萃

11月4日,市公安局沙县分局在沙县城区捣毁一个“跑分”洗钱团伙,抓获犯罪嫌疑人12名,涉案金额超过1000万元。

今年10月底,沙县分局凤岗派出所工作中发现,辖区某工业区内突然来了10余名年轻男子,这些人都有浓重的外地口音,平时大都在室内操作电脑、手机,从不与周边人员交流,偶尔出门也是多人同行,还用口罩、帽子将自己包裹得严严实实。凤岗派出所立即与刑侦部门联手对该线索展开调查,发现该团伙有“跑分”洗钱的重大作案嫌疑。

11月4日20时许,经前期缜密侦查,沙县分局集中刑侦、治安、巡特警、派出所多警种力量,成功捣毁该“跑分”洗钱团伙,现场抓获刘某等犯罪嫌疑人12名,缴获手机80余部,电脑40余台。

经查,犯罪嫌疑人刘某等人为牟取非法利益,在明知他人从事诈骗、网赌等违法犯罪行为的情况下,通过网上分流、线下取款等方式,为上游犯罪集团提供转移非法资金的“跑分”洗钱服务。虽然作案时间不长,但经初步统计,该团伙涉案金额超过1000万元。目前,刘某等12名犯罪嫌疑人均已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。

警方提醒:“跑分”本质上是一种转移非法资金的违法犯罪行为。参与跑分,害人害己。广大人民群众在牢记不要出租、出借、出售自己的银行卡、手机卡和各种第三方支付、社交媒体账号的同时,更不能以各种方式帮助诈骗分子转移非法资金,以免受到法律惩处,沦为犯罪分子的“替罪羊”。

掌声响起

心理急救点亮生命之光

●将乐记者站 张明华 伍贤洪

“多亏了火箭心理急救队热心帮助,我女儿小花的心理状况慢慢好转了。”11月13日,一位焦虑的母亲握住将乐火箭心理急救队队长洪源的双手,感动地说。

小花(化名)16岁,有轻度抑郁症,由于长期不在家吃饭导致胃病。11月1日,她买了两盒布洛芬,一次性吃完,第二天肚子非常难受,家人紧急将她送往医院急救。病愈后,家人迷信,竟然请人到家中做法事。做法事需要小花本人参与,小花不愿意,离家出走,家人找了一天都找不到人,便报警求助。当夜火箭心理急救队接到求救信息,派出15名心理急救队员和无人机组开展搜寻,终于在第二天凌晨4时,在将乐城区一角落找到小花。

原来,小花心理承受不了家庭沉重的氛围,害怕回家。火箭心理急救队采取积极的心理疏导和干预,并安排专人送餐、送药,让小花感受到被尊重、被理解、被关怀的温暖,小花慢慢敞开心扉,不再抵触和家人沟通。

青少年儿童处于身心快速发展的关键时期,心理承受能力相对较弱,面对学习压力、家庭矛盾、社交障碍等问题时,往往难以自我调节。如果不及早干预,这些问题可能会逐渐累积,甚至演化为严重的心理障碍,影响孩子的健康成长和未来发展。为及时有效挽救生命,给心理受困者点亮生命之光,11月8日,将乐县火箭救援队在县民政局、县人力资源社会保障局和县未

成年人保护中心指导下,成立火箭心理急救队,20多名具有专业资质的社会工作者和心理咨询师正式上岗。

这20多名队员素质过硬,历经4个多月“线上+线下”学习,经过组织集中培训,参加中国科学院心理研究所、中国灾害防御协会组织的心理急救培训,全部通过考试。

火箭心理急救队采用“快速响应、精准干预”的工作模式,一接到求助信号,便立即启动应急预案,第一时间赶赴“心理急救现场”,对求助对象进行初步的心理评估,制定个性化的心理干预方案,帮助其缓解焦虑、恐惧等负面情绪,重拾自信和快乐。

同时,火箭心理急救队注重家校合作,定期举办心理讲座、家长会等活动,普及心理健康知识,提高家长和老师的心理素质,共同为孩子的心理健康保驾护航。

此前,火箭社工服务中心开设“流动心理疏导站”,穿梭当地城乡,为那些身处困境的儿童提供上门服务。2024年1月至今,已帮助13名儿童走出心理困境,心理疏导92人(次)。通过科学干预和持续跟踪,许多孩子的心理问题得到了有效缓解,他们的笑容重新绽放。

目前,火箭心理急救队正与流动心理疏导站协同作战,将触角延伸到将乐县学校、企业、单位及野外施工地等,建立心理急救情报站和信息员,与公安“110”联动,为突发意外者提供及时有效的生命救助和心灵创伤的抚慰,构建了一张覆盖广泛、反应迅速的心理健康服务网络。

将乐火箭心理急救队提醒,遇到意外,需要心理干预,可拨打求助电话15068986001、15716007138,或拨打110转火箭救援队申请心理疏导。